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A rt. 7 2  din L egea  lichidârei 
datoriilor a g ric o le  ş i u rb an e]

Legea lichidării datoriilor agricole si ur
bane din 7 Aprilie 1934, în art. 72 prevede : 
„Instituţiile de credit care au reclamat bene
ficiile prezentei legi sunt obligate să accepte 
în compensatiunea creanţelor lor, fată de de
bitorii lor. creanţele ce acestea ar avea contra 
Institutiunei respective” ... iar mai departe tex
tul adaogă... ..valoarea creanţelor date în 
compensaţie va fi stabilită, avându-se în ve
dere reducerile pe care le-ar suferi conform 
art. 52 si urm.” .

Textul citat a dat prilej unei controverse, 
care constă în aceea de a se sti. care debitori, 
pot opune compensaţia institutiunilor de ere-» 
dit Soc. an., anume, ori care debitor al băncei, 
sau numai debitorii proprietari agricoli sau 
urbani, cari ar putea invoca beneficiile con- 
versiunei.

Cred. că ori care dintre debitori, fără dis- 
tinctiune. pot opune Institutiunei de Credit, 
compensaţia creanţelor lor. ce le au ca credi
tori împotriva Institutului de Credit.

Legea în art. 52 prevere că diversele 
bănci Soc. An., ce s’ar găsi în anumite condti- 
tiiini au dreptul la repartizarea pierderilor ce 
încearcă după urma aplicărei legei lichidăm 
datoriilor urbane si agricole ce se realizează 

■ prin încheerea unui araniament de plată a 
datoriilor institutiunei: si araniamentul odată 
consimţit, este obligatoriu tuturor creditorilor.

Din expunerea de motive a legei rezultă, 
că scopul dorit de legiuitor este să diminueze, 
cât mai mult, consecinţele sacrificiilor, pe cari 
băncile au consimţit să le sufere prin renun
ţarea la o parte însemnată din creanţele lor, 
iar mijlocul ales pentru proteiarea existentei 
institutiunilor de credit —  si deci al creditului 
în general —  a fost repartizarea pierderilor a- 
supra deponenţilor, cum si asupra tuturor 
ceditorilor; si prin creditori se înţeleg toti1) 
fără a se face vreo deosebire după calitatea 
creanţelor ce suferă reducerea, si fără de a se 
tine seamă dacă creditorii, la rândul lor, simt 
debitorii aceleiaşi bănci.

Urmarea logică .este că art. 72 din cuprin
sul căruia reese legătura lui cu dispozitiunile 
art. 52 din aceiaşi lege, nu trebuie socotit ca o 
dispozitiune izolată, ci trebuie interpretat în 
legătură cu întreaga operaţiune a repartizăm 
pierderilor institutiunilor de credit, în felul că 
compensarea creanţelor existente dintre băn
cile care a dobândit avantaiele repartizăm 
daunelor, si diverşii lor debitori, creditori la 
rândul lor, este o consecinţă juridică^ si fireas
că si deci cuvintelor din art. 72 „fată de debi
torii lor” adică acei care la rândul lor sunt 
creditori, cu dreptul de a opune băncilor com
pensaţia, trebuie să se înţeleagă oricare debi
tor. deoarece când textul —  care admite corn-, 
pensatiia creanţelor —  vorbeşte de „debitor” 
implicit înţelege „creditor”  si fiind stabilit că1.

*) Vezi adnotaţia noastră din „Ardealul Juridic” No. 
6—1935 pag. 95 şi recent Cas. S. III. Dec. 202 din 4—II— 
1936 Pandecte săpt, 14—15 din 1936.

toti creditorii fără deosebire fată de aceste 
bănci sunt supusi reducerei creanţelor lor, in
diferent dacă ei. în calitate de datornici ar pu
tea invoca avantajul conversiunei. consecinţa 
este că aceiaşi creditori. în calitatea lor de de
bitori. pot opune compensaţia.

Asa dar. opiniunea acelora, cari bazându- 
se pe unele declaratiuni strecurate în Parla
ment. cu ocazia votărei legii, si conform căreia 
conchide că art. 72 . vizează numai pe debitori 
convertibili, o cred eronată, deoarece o aseme
nea părere este vădit contrarie atât literei le
gii, cât si întregei economii ce a determinat pe 

legiuitor să nu facă această deosebire între di i 
versu creditori pe care a voit să-i pună în si- 
tuatiune egală referitor la obligaţiunile si laf 
drepturile lor fată de bănci, si dacă s’ar solu
ţiona altfel s’ar ajunge la o evidentă injustiţie? 
si anume, că debitorii creditori ai băncilor să 
sufere sacrificiul creanţelor lor. iar la rândul1 
lor să nu-si poată stinge datoria prin compen
saţie cu restul creanţelor, si o asemenea solu- 
tiune nu rezultă din textul legei.

AL. ULVINIANU
Preşedinte la Curtea de Apel Cluj

M artorul „d e m n  d e  c r e z â m â n l“

Există uzuri moştenite, formalităţi tradi
ţionale. există prezumntii convenţionale si 
concluziuni cari nu-s îndeajuns verificate, atât 
pe tărâmul etic, cât si pe cel intelectual: Tra
diţia formelor de jurisdicţie nu face nici ea 
excepţie în privinţa aceasta. Cât de emanci-i 
pati ne credem, de exemplu. în domeniul pro-r 
batoriului, nemai fiind încătuşaţi de acele re
gulamente mecanice care-ti dictau, când si .în 
ce împrejurări ai voie să accepţi ca dovedit un' 
lucru, cât de mândri suntem de acea suverani
tate a judecătorului, chemat să nu tindă decât 
la găsirea adevărului material si care nu poate 
să-si bizuie constatările sale decât pe dovezi' 
liber apreciate, alt îndreptar neputând să ur
meze decât preceptele logicei. Totuşi ne aflăm 
încă înfundaţi într’o anumită regulă de pro- 
batiune testimonială, ce-i drept, lege nescrisă. 
E vorbă de acea supersititie că depoziţia unui 
martor nu contează decât ..in toto” . că marto
rul este, ca atare. ..veridic”  sau că nu este. De 
unde să ne fi venit aceasta profundă psicholo- 
gie? Doară viata de toate zilele ne învaţă că, 
dimpotrivă, omul obişnuieşte, câte o dată în
tr’o singură suflare, să amestece la olaltă lu
cruri reale si inexistente, semi-adevăruri si 
probabilităţi. Câte lucruri, fie ştiute sau scoase 
din subconştient, le putem desveli ca dând cu
loarea lor unor anumite declaraţii sau adao- 
gându-le cel puţin o nuanţă! Mai întâi de toate 
— ceeace a ajuns să fie unul din locurile co
mune ale stiintei criminaliste —  aberaţia me
moriei*) si autosugestia. In domeniul procesu- 

*) , In celebra lucrare a psichologului L. William 
Stern „Zur Psychologie der Aussage” < (Berlin 1902 I. Gut- 
tentag, Verlagsbuchhandlung) aflăm următoarele cuvinte: 
„aducerea aminte fără nici o greşală (die fehlerlose Erin
nerung) nu formează régula, ci excepţia. Chiar şi jură
mântul nu este nici o garanţie contra unor aberaţii ale 
memoriei”. ,
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lui pénal atâta numai se impune, ca depoziţii
le să nu fie văzute numai superficial si din a- 
fară. Acolo chestia numai este. dacă iudecăto- 
rul a scrutat îndeajuns mentalitatea martoru
lui, spre a-si forma convingerea că cutare sau 
cutare declaraţie pledează pentru vino.vătie în 
sensul actului de acuzare, dacă ea dovedeşte 
poâte numai un grad inferior de culpabilitate 
sau chiar nevinovăţie sau, eventual, dacă este 
fără interes în cauză. In afacerile civile, cum 
se ştie, lucrurile sunt mult mai complicate. 
Aici ti-se cere să deslegi o serie de chestiuni de 
fapt. cari ar putea da loc, fie la una fie, la alta 
din mai multe concluziuni, imaginabile în spe
ţă. după cum va trebui să răspunzi la ele: sau 
în sensul acţiunii sau al exceptiunilor cari i-se 
opun sau al unei opiniuni intermediare. Pen
tru procesul civil afirmăm deci necesitatea, 
dictată de un imperativ tematic, să atribui im
portantă, eventual, si unor anumite capete din 
depoziţii, putând fiecare din aceste părţi să 
dea spriiin câte unei concluziuni distincte. Da
că rămâne dogmă, în acest domeniu, să nu se 
poată privi o declaraţie, decât, sau ca fiind cre
dibilă în tot cuprinsul ei sau' ca improprie in
tegral de a; servi drept dovadă, martorul ne
meritând crezare, atunci rezultatul este un sub
strat câte odată foarte redus pentru posibilită
ţile de conchideri în fapt si în drept, carii le 
prezintă cazul. S’ar putea ca discuţia să pri
vească o mulţime de puncte, referitoare o par
te din ele la soluţionarea unor chestiuni pre
judiciale, iar altele poate reprezentând chesti
uni litigioase distincte din care se compune 
speţa. Când se cumpănesc declaraţii una con
fruntată cu alta, este o greşeală să fie mărgi
nită opera aceasta la acest examen, care din 
ele aveau de autori pe anumiţi martori găsiţi 
demni de încredere. Testimoniul iudelui, cer
tificatul acesta de bună purtare, se bazează des
tul de des pe aprecieri sumare. Este de admis 
că în unele cazuri n’ai decât să alegi între două 
posibilităţi de înfăţişare a faptelor, aprecierea 
atunci fiind cu totul relativă, adecă uşor fiind, 
să accepţi unul. ca totuşi afirmând un lucru 
oarecum verosimil. în comparaţie cu celalalt 
pe care îl respingi cu desăvârşire. Am arătat 
însă că mult mai numeroase sunt cazurile cu 
posibilităţi variate si complexe. In astfel de 
împrejurări neapărat de necesar este a se exa
mina fiecare depoziţie, si ca obiect, adecă nu 
numai sub aspectul calităţilor autorului ei. tre
buind. la nevoie, să i se distingă si elementele 
componente.

Adeseori întâlnim în considerentele hotă
rârilor martori rău notati din cauza memoriei 
lor. pretinsă evident înşelătoare. Or. în privin
ţa aceasta capacităţile aceleias pesoane de obi- 
cehy arată gradaţii si diferenţieri între ele. po
tenţialul lor determinându-se după obiectul si 
după circumstanţele cari le pun la încercare. 
Va face denoziţiuni precise, spre pildă, profe
sorul interogat asupra unor afaceri de editură, 
în măsura în care va fi vorba de ramurile de 
stiintă căr<5r aparţin cărţile facturate, însă 
când se va vorbi de partea contabilicească a 
facturelor, mai uşor va putea să devină prada

unei neînţelegeri sau erori, va face confuziuni 
si, câte odată, va crede că într’adevăr cutare 
sau cutare lucru îl ştie, de vreme ce în realita
te, nu ştie sau nu ştie exact. Buna lui credinţă 
însă va face să răspundă la toate fără nici or 
deosebire, cu aceeas siguranţă si cu acelas’ 
calm neclintit. Judecătorul, ascultat ca martor, 
uşor va putea apuca drumul greşit, de a lua 
anumite fapte drept constatări făcute de el 
cândva, —  poate cu prileiul sau în decursul 
unui proces precedent relativ la aceieas părţi, 
pe când în realitate faptele acestea aparţin 
unui complex de date si precizări care i-au fost 
aduse la cunoştinţă cu prileiul afirmatiunilor 
sau concluziunilor formulate de unul din re
prezentanţii părţilor. Iată aberaţia memoriei.

Asaltul zilnic al atâtor „cazuri” duce, fa
tal, si la estompări si confuzii, în ce priveşte 
izvorul ştirilor sale cum si între specii simila
re. Va exprima si iudele-martor toate ce va* 
crede a sti cu aceeas convingere si fermitate. 
Nu este, asa dar, nicidecum mare lucru aceas-t 
ta „tărie”  cu care se afirmă un fapt oarecare, 
deciziv în cauză, cu toate că din tăria aceasta 
destul de des se trag deductiuni importante. Pe 
de altă parte, o abatere, într’o direcţie anumi
tă, dela un adevăr bine stabilit pe altă cale, nu 
dovedeşte prea mult în defavorul unui martor,, 
în orice caz ea trebuie să fie apreciată cu cea 
mai mare precauţie. Câte odată, cu o oarecare» 
uşurinţă, să înlătură o depoziţie întreagă pe un 
astfel de motiv. Se întâmplă că un martor de
clară relativ la mai multe părţi sau puncte ald 
chestiunii de fapt. cu toate că e vorbă de lu
cruri recente, că nu-si aduce aminte de datele' 
respective. Suntem noi» în drept, ca pentru a- 
cest singur motiv să-d aplicăm nota de slabă* 
memorie? Se prea poate ca o parte considera
bilă să fie străină sferei sale de interese, mai 
lesne deci scăpându-i faptele acestea. Prin ur
mare, relativ la restul celor în discuţie, dacă' 
altceva nu stă în cale, depoziţiile acestui mar
tor foarte bine ar putea să fie utilizate. Indi-' 
vizibilitatea este o superstiţie.

Sistejnul tradiţional de probatiune, în pro
cesul civil, pare a fi dominat de o ideie diu 
subconştient, că martorul este un fel de păs
trător al cheiei care-ti deschide templul ade-* 
vărului, judecătorul deci neavând decât să 
descopere taina, care din martori sau care' 
grup de martori posedă acest talisman. Nicio
dată nu vedem despărţit totalul unei declara
ţii în „adevărat”  si „neadevărat” sau de ne
crezut. Se tine seamă numai de martorii cari 
au trecut ezamenul. ceilalţi rămânând elimi
naţi dimpreună cu declaraţiile lor.

Avem de a face cu o necesitate oarecare 
de ordin practic? Să zicem, poate, că este la' 
mijloc una din acele ficţiuni aparţinătoare u~ 
nei anumite technici de cari se folosesc unele1 
stiinte spre atingerea scopurilor lor de explo
rare? Să fie asa zisul „Als Ob” al celebrului fi
losof german Hans Vaihinger?

Răspunsul nu poate să fie decât număr 
negativ. Nici decum nu se vede. cum de ar f i  
un lucru inevitabil ca analiza, neoprită de nici 
o regulă de gândire şi de nici un text. a probe
lor testimoniale si considerarea lor. operată1
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după Duncte scoase din ele, ca strângerea unor 
astfel de cărămizi pentru construirea soluţiei 
să fiie înlocuită prin procedeul acesta de a sec
ţiona totalitatea mărturiilor, fiecare din ele 
privită ca unitate indivizibilă.

Nu se mai menţine în nici o legislaţie reg
lementarea formală a probatiunii cu martori. 
Să nu facem asa dar nici concesii indirecte 
unei metode perimate, adecă nici în sensul u- 
ned mecanizări, devenită sistem, a modului de 
apreciere si utilizare a probelor testimoniale.

Dr. EMIL KRÄMER 
iude-consilier în retragere (Bucureşti)

Intabulaţiunea şi prenotatiunea  
în c a rte a  funduară în legătură  

cu  c o n v e rsiu n e a

I. Intabulatiunea

Art. 21 al legii din 7. IV. 1934 pentru lichi
darea datoriilor agricole si urbane dispune:
,.Actele de schimb, cât si transmisiunile cu tit
lu gratuit de orice fel, sunt interzise. Se excep
tează legatele universale sau cu titlul univer
sal precum si constituirile de dotă, toti credi
torii testatorului sau înzestratorului păstrân- 
du-si asupra acestor bunuri drepturile lor an
terioare, dacă se vor fi făcut în privinţa aces
tor imobile menţiunile prevăzute de art. 22 si 
26” .

Din acest text al legii se desprinde princi
piul că transmisiunile de bunuri imobile sunt 
admisibile numai dacă asupra acelora se păs?' 
trează pentru creditori drepturile lor anterioa
re legii. Adecă unica cerinţă pentru întabulaea 
în cartea funduară a transmisiunei bunurilor 
imobile este asigurarea creditorilor anteriori 
legii.

Dispozitiunea de mai sus a legii ar trebui 
să se aplice si la transmisiunea bunurilor prin 
succesiune legală, pe motiv că conform art. 918’ 
C. c. a. toate îndatoririle rezultând din con * 
tracte (adecă si cele ce rezultă din legea con
versiunii) se transmit moştenitorilor. 4

Ar trebui să se aplice si la transmisiunea1 
bunurilor asupra fiilor prin contract de dona- 
tiune (si dacă transmisiunea nu se face ca 
constituire de dotă) pe motiv că art. 953 C. c. 
a. asigură drepturile creditorilor existenţi la' 
data donatiunii.

II. Art. 23 al legii condiţionează întabula- 
rea în cartea funduară a actelor de înstrăina
rea imobilelor debitorilor ce intră în prevede-1 
rilie legii, de consemnarea sumei plătibile la fa
cerea actului. Aceasta restrictiune se face de 
asemenea numai pentru asigurarea drepturi
lor creditorilor anteriori legii.

Art. 56 Dt. d) Regul. Cf. admite întabula- 
rea dreptului de proprietate asupra imobilelor 
înstrăinate, liberă de sarcini, dacă se dovedeş
te învoirea creditorilor interesaţi, sau dacă a- 
ceasta întabulare nu vatămă siguranţa credi
torilor, fapt asupra căruia hotăreste iudecăto- 
riâ după buna sa apreciare, ascultând în prea
labil pe creditori si ţinând seamă echitabilă die 
idate împreiurările.

Fiindcă menţiunile făcute de un creditor 
conform art. 22 profită tuturor creditorilor, nu 
se pot cunoaşte toti creditorii interesaţii si nu 
li-se poate cere pe cale particulară învoirea. 
Credem că art. 56. pt. d) al Regul. Cf. nu este 
abrogat si deci că creditorii pot fi chiemati în\ 
judecată pentru a-si da învoirea, cu toate că 
legea nu dispune în privinţa aceasta.

In art. 23 se dispune (al. penultim) că in
stanţa Cf. va putea asculta părţile si pe credi
torii arătati în certificatul notarului cu privire 
la preţ: iar în cazul când se cere radierea menJ‘ 
tiunilor. legea reglementează procedura în art. 
24 (în cele 3 al. din urmă) cu citarea credito-' 
rilor cunoscuţi din certificat, apoi cu afişarea 
cererei la usa instanţei si la primăria domici
liului debitorului. învoirea creditorilor pentru 
înstrăinare este egală cu învoirea la radierea 
menfiunei relativ la imobilul înstrăinat, deci 
credem că ar fi admisibil, ca cumpărotorul u- 
nui astfel de imobil să poată chiema în jude
cată. conform normelor din art. 24 pe credL 
torii cunoscuţi si necunoscuţi pentru a-si da‘ 
învoirea la înstrăinarea fără greutate si în ba
za acestei învoiri resp. în baza hotarârei ce 
va da-o judecătoria, să poată intabula dreptul 
de proprietate fără greutate.

III. Art. 23 al legii condiţionează întabu- 
larea si a actelor de grevare ale imobilelor de
bitorilor ce intră în prevederile legii, de con
semnarea sumei plătibilă la facerea actului.

Cu toate că în lege nu se reglementează, 
credem că grevarea se poate face cu învoirea 
creditorilor chiemati în judecată conform ari. 
24, —  sau în baza hotărârei judecătoreşti, fără 
păgubiirea creditorilor anteriori. Creditorii in
teresaţi nu pot refuza învoirea la grevarea 
imobilelor afectate lor, dacă nu se vatămă si
guranţa lor.

IV. Prenotatiunea în cartea funduară a
cererilor de întabularea dreptului de proprie
tate. <

a) Art. 438 G. c. a. dispune că: Dacă ace
la care reclamă proprietatea vreunui bun imo
bil. are despre aceasta un act deşii autentic, 
dar care nu îndeplineşte toate condithnhle pre
scrise» pentru întabulare în art. 434 ŝi 435 —  
pentru ca nimeni să nu câştige vr’un drept de- 
prioritate fată de dânsul, va putea totuşi sa 
obţină înscrierea condiţionată în cartea fun
duară, care se numeşte orenotatiune. Prin a- 
ceasta primeşte un drept de proprietate condi
ţionat si îndată ce va justifica prenotatiunea 
prin sentinţă judecătorească, va fi considerat 
ca proprietar adevărat dela data înaintării ce
rerei de prenotatiune.

Art. 87. Regul. Cf. dispune: Dacă nu se/ad- 
mite întabulatiunea, în baza unui document 
privat, fiindcă actul nu întruneşte conditluni
le necesare pentru întabulare. —  poate fi ad
misă prenotatiunea, dacă documentul cores
punde dispozitiunilor generale ale §§-lor 63 şi 
următorii si poate servi ca probă conform re
galelor Proc. civ.

Art. 23 al legii condiţionează întabularea 
în cartea funduară a actelor rle înstrăinarea 
imobilelor debitorilor ce intră în prevederile 
legii, de consemnarea sumei plătibilă la face-
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xea actului. Deci este cazul că întabularea 
dreptului de proprietate în baza unui contract' 
în regulă, s’ar Dutea ordona, piedeca o consti- 
tue numai lipsa consemnării sumei plătibilă la 
facerea contractului. Art. 23 invocat însă nu 
interzice prenotatiunea dreptului de proprie
tate, cu scopul arătat în art. 438 C. c. a. pen- 
trucă prin prenotatiune nu se poate considera 
desăvârşită înstrăinarea bunului imobil, având 
în vedere disp. art. 321, 431 si 441 C. c. a. con
form  cărora proprietatea deplină se câştigă 
numai prin întabulatiunea proprietăţii în car
tea funduară.

b) Art. 23 al legii condiţionează si întabu
latiunea în cartea funduară a actelor de gre
varea imobilelor debitorilor ce intră în preve
derile legii, de consemnarea sumei plătibilă la 
facerea actului. Un creditor nu-si poate achi
ziţiona. efectiv dreptul de ipotecă numai prin 
întabularea creanţei sale în modul ' prescris 
pentru achiziţia proprietăţii bunurilor imobile 
(art. 451 C. c. a.) sii aceasta achiziţionare o 
condiţionează art. 23 de consemnarea sumei 
plătibilă la facerea actului. Acest articol, nu 
opreşte însă prenotatiunea dreptului de ipote
că, deoarece aceasta nu este o grevare defini
tivă, ci acea se va putea obţine numai prin jus
tificarea conform art. 95 Regül.. Cf. adecă do
vedind ulterior că s’au înlăturat piedecile ce 
stau în calea întabulatiunii, adecă în cazul în 
speţă, prin radierea menţiunii de asanare, prin* 
declaraţia creditorilor interesaţi chiemati în? 
judecată, sau prin hotărîre iudecătorească.

Creditorul posterior datei de 18 XII 1931 
prin o astfel de prenotatiune îsi câştigă un 
drept de prioritate fată de alti creditori de ase
menea posteriori datei de 18 XII 1931, daiJ 
înainte de a iustifica prenotarea conform art. 
95 Regül. Cf. nu poate lua nici o măsură de 
urmărire, ded nu periclitează întru nimic 
drepturile creditorilor anteriori datei de 18 XII 
1931, a căror interese le serveşte interdicţia 
grevării reglementată în art. 23.

V. Art. 27 al legiii din 7 IV 1934 dispune 
«ă  imobilele de orice fel ale debitorilor prevă
zuţi în art. 26, relativ la care s’au făcut men
ţiuni de asanare, nu vor putea fi vândute sau 
grevate de drepturi reale, decât cu autorizaţia 
tribunalului, care se va da după ascultarea 
creditorilor interesaţi. Restrictiunea . aceasta 
încă serveşte numai interesele creditorilor an
teriori datei de 18 XII 1931.

In procedura dinaintea tribunalului nu se 
cere, ca suma plătibilă la facerea actului să se 
consemneze deodată cu înaintarea crerei, ci se, 
Ta consemna numai dupăce creditorii intere
saţi audiaţi vor cere consemnarea sumei si tri
bunalul va hotărî în privinţa aceasta si în acest 
caz se va consemna înainte de întabularea ac
tului de proprietate sau grevare.

,VI. Justificarea prenotatiunii.
Justificarea prenotatiunei se,face în baza 

Adeclaratiunei potrivite pentru întabulare (art. 
”95 Regül. Cf.) sau dovedind faptul că piedeci
le, cari opresc întabulatiunea. sunt înlăturate 
"prin suplinirea ulterioară a condiitiunilor, cari 
lipsesc, cea ce se face sau în baza unui certifi-

cat autentic, sau prin declaraţie suficientă pen
tru întabulatiune, sau în sfârsit în baza hotă- 
rîrei definitive iudecătoresti. date pe cale de 
proces (art. 95 Reg. Cf.: referitor la Ardeal).

Dacă în timpul înaintării cererei pentru 
prenotatiune, procesul pentru validitarea drep
tului pentru care se cere prenotatiunea,, este 
suficientă dovedirea acestei împrejurări si pen
tru justificare nu se va fixa termem_(Art. 96 
Regul. Cf.).

Dacă nu este dovedită intentarea actiunei 
se va fixa termen pentru justificare de 15 sau 
30 zile, iar în cazul când justificarea depinde 
dela împlinirea vreunei stipulatiunii contrac
tuale, termenul de justificare poate fi extins» 
până la acel timp. în care se va îndeplini sti- 
pulaţiunea contractuală, de ex. plata preţului 

'd e  cumpărare etc. Termenul de• justificare se 
poate prelungi (art. 97 B^g. Cf.).

Asupra justificării prenotatiunii decide in-1 
stanta Cărţii funduare la care s’a făcut preno* 
tatiunea (art. 98 Reg. Cf.).

In baza hotărîrei definitive date asupra 
acţiunii pentru justificare, se va face întabu- 
latiunea dreptului prenotat. sau se va radia 
prenotatiunea (Art. 100 Reg. Cf.).

In Ardeal nu se fixează termen pentru1 
justificarea prenotatiunii si prenotatiunea nu' 
se radiează din oficiu (Art. 94 Reg. Cf.),

VII. Reprezentarea. »
Advocaţii si notarii publici, dacă prezintă

documentul original. în baza căruia urmează# 
a se efectua vreo inscriptiune, sunt presupuşi 
ca împuterniciţi pentru înaintarea cererei si nu 
este necesară prezentarea unei procure deose
bite. (Art. 119 al. 5 Regul. Cf.).

VIII. Procedura.
a) Cumpărătorul resp. creditorul va fi în 

drept a cere la instanţa cărţii funduare preno
tarea dreptului de proprietate a imobilului 
cumpărat resp. prenotarea dreptului de ipote
că asupra imobilelor debitorului (art. 438 G. 
c. a. 87, 88, 89, 92 Regul. Cf.).

b) Deodată cu cererea prenotatiunii se va 
putea înainta acţiune, prin instanţa cărţilor 
funduare (art. 12 legea de punere în aplicare 
a procedurei civile LIV: 1912) contra credita-* 
rilor cunoscuţi si necunoscuţi ai debitorilor ne- 
obligati a face declaratiuni de asanare si pen
tru cari se vor fi făcut menţiuni conform arti
colului 22, la judecătoria civilă competentă: 
iar în cazul art. 27 la tribunalul competent si 
se va cere ca creditorii să .fie obligaţi a consim-* 
ti la înstrăinare sau grevare.

c) Dupăce se va da hotărîrea din partea 
judecătoriei competente, sau din partea tribu-* 
naiului, se va face o nouă cerere la instanţa CL 
ca în baza acelei hotărîri să considere de jus
tificată prenotarea si să ordone întabulatiunea.

d) Cererea pentru prenotatiune trebud 
timbrată în regulă, dar chiemarea în judecată 
a creditorilor pentru înlăturarea piedecilor 
puse intabulând de legea conversiunii, precum* 
si cererea de întabulare a prenotatiunei în ba
za hotărârei definitive iudecătoresti, sau a de
claraţiei celor interesaţi. —  credem că sunt
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scutite de timbru în baza art. 75 al legii din 
1. IV. 1934.

Am omis motivele, care militează pentru* 
necesitatea prenotatiunii* în cartea funduară 
în scopul înleznirei circulaţiei bunurilor imo
bile si a creditului. —  am aşteptat mult timp 
ca să se dea de către Onor. Ministerul Justi
ţiei. Direcţiunea iudiciară un Circular în pri
vinţa aceasta, sau ca din partea altora mai 
competenţi să se pună în discuţie aceste ches
tiuni în Ardealul Juridic; dar văzând că se în
târzie mereu discutarea si lămurirea acestora,« 
mi-am luat voie a înşira în cele de mai sus dis
poziţiile legale cunoscute, cu gândul, ca aceste' 
să formeze un început pentru desvoltarea mo
tivelor pro şi contra relativ la întabulatiunea' 
si prenotatiunea în cartea funduară în legătu
ră  cu legea conversiunii.

IOAN SEÎtBAN 
adVocat. (Năsăud)

N ote  fu g a re
Iarăşi gradaţiile magistraţilor. Marea miş

care în magistratură. Dacă ar fi o minune...
Gradaţiile, gradaţiile care au zbuciumat 

atât de adânc corpul magistraturei, au căpătat 
fiinţă legală prin promulgarea legii, fiinţă ce 
dacă este legală pare a nu fi tocmai executorie. 
Bugetul care urma să asigure plata acestora, 
pare a suferi oarecari insuficienţi cardiace, ne- 
permitând enervarea înscrierei în state, până 
la noi dispozitiuni... biurocratice.

Iniectia administrată legii organice, pare 
a nu da rezultate satisfăcătoare de complecta 
însănătoşire.

Un argument în plus. susţinerilor atât de 
multe, că „Pactul organic”  trebue complect a- 
brogat şi înlocuit prin o lege cu totul nouă; 

.construită de o asa manieră, că toate deside- 
r ratele corpului să găsească întreaga satisface
re.

Sferele conducătaore le cunosc aceste de- 
siderate. comisiuni pentru studierea si coordo
narea lor pot fi numite, iar ca material infor
mativ revistele si gazetele juridice sunt la dis
poziţie.

E greu însă începutul si mai ales hotărâm 
rea „Omului” ce va să rupă cu trecutul.

Durerea e prea de lungă durată si ar fi 
timpul ca să fie luată aminte...

Marea mişcare aşteptată cu atâta înfrigu
rare, s’a produs si Onor. Consiliu Superior du-' 
pă o muncă intensă de vreo 8— 10 zile si-a în
cheiat lucrările. '

De astă dată s’a produs un fapt îmbucu
rător si de mari nădejdi, pentru slujitorii dfepj 
tatii.

Nu s’a mai lucrat cu uşile zăvorite si în! 
pripă, consiliul a cercetat fie-ce propunere în 
cadrul meritelor, avizând asupra celor demni 
a urca treptele ierarhiei ordinului.

Criteriile a fost migălos descărnate si re
zultatul acestor laborioase lucrări va fi concre
tizat în I. D. R. ce până acum încă nu a apă- 

vrut.

Se pare — si întreaga lume a ordinului 
judecătoresc o doreşte —  că influentele lătu- s 
ralnice încep să dispară, iar promovarea ele
mentelor de o îndoelnică valoare nu mai spe
ră a înregistra succese.

De aceia începtul bun dă nedeidi mari 
pentru viitor.

Dacă acestea sunt constatări îmbucură
toare, nu trebue ignorat că pentru ordinul Ju
decătoresc sunt necesare măsuri de îmbunătă
ţire a situaţiei.

Incontestabil că salarul raportat la scurn- 
petea crescândă a vieţii ce merge într’un tem
po asa accelerat de vreo doi ani, a diminuat 
prea simţitor puterea de satisfacerea necesită
ţilor stricte. în limita sumei ce se primeşte.

De aici izvOr de privaţiuni mereu crescân
de. iar dacă bugetul Statului nu permite majo
rări, indirect se pot aduce oarecari ameliorări.

Ordinul judecătoresc numără circa 2000 
membri, cari actualmente beneficiază de o re
ducere de 50% înscris, circa 40% efectiv din 
taxele tarifare cfr.

Rezultatul, majoritatea călătoresc cu cla-> 
sa II. căci chiar reducerea de care se bucură 
grevează prea simţitor bugetul titularului be
neficiar al carnetului de reducere.

Ba. zilele trecute întâmplător pe peronul 
statiei S„ întâlnesc un coleg destul de vrâsnic,* 
care pentru a menţine echilibristica bugetară, 
a salarului ce primeşte după 27 ani de servi-’ 
ciu în magistratură, călătorea cu cl. III, du- 
cându-se cu soţia pentru a oficia un parastas 
unei copile ce a pierdut-o.

Nu puţin mişcătoare era scena ce mi se 
oferea vederei, un bătrân slujitor cu soţia că
lătorind în condiţiile în care se călătoreşte pe 
cfr la cl. III si cât de drepte erau observaţiile 
ce le făcea cât şi puternicile motive ce le invo
ca, aceiaşi eternă poveste a lipsei...

Cât de dureros tablou, —  si când te gân
deşti că prin legi speciale s’au creiat atât gra
tuităţi pentru. diverşi „Cavaleri” învârtiţi sau 
eroi ai războiului trecut, pentru diverse „băr- 
bătii si credinţi” foste sau nu, fără ca până a- 
cum „bărbăţia si credinţa” ordinului judecă
toresc de a rămâne curată, să fi stârnit oricât 
de trecător intervenţia acordării reducerei de> 
75%. ~

In tara mărită, însă în tara care nu poate 
retribui satisfăcător „Slujitorii dreptăţii” , în 
care aceşti slujitori din dealurile Moldovei sau 
din sesul Bărăganului oficiază pe amvonul ti
radei sau Satului-mare, aceştia nu pot să-si 
permită vederea familiilor din motive de ordin*- 
financiar, căci o călătorie cu toată reducerea 
echivalează pentru 2— 3 membrii ai familiei ciir 
salarul pe 1 lună, în această tară trebue şă se 
înţeleagă că membriilor ordinului le este ne
cesar De lânaă merit reducerea de 75% pe cfr.

Un singur exemplu este deaiuns de elo- 
ciuent:

O călătorie Cluj— Iaşi U2 cl. II costă 60ti 
lei fără tichet, pentru soţie si un copil încă 
1200 lei, total 3 persoane 1800 lei. retur încă 
1800 însumează 3600 lei. la care adăugându- 
se 360 lei tichet, reprezintă un total de LeE
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3960. Ceiace reprezintă E2 din salarul unui 
iudecător ne o lună.

Cu reducerea de 75% înseamnă 1800 lei 
economie, care contează asa mult la un salar 
atât de modest.

Ne facem ecoul celor mulţii din membrii or
dinului, anelând la cei în drept să binevoiască 
a lua act de aceasta si a face demersul pentru 
acordarea reducerei de 75% pe cfr magistra
lilor.

împuternicim. Asociaţia Amicală a Magis
traţilor să intervină cu toată energia pentru 
câştigarea acestui drept, teren unde conducă-' 
torii ei trebuia din proprie iniţiativă să încea
pă luota.

Credem că pe cât este de dreaptă cererea 
pe atât de necesară.

Aşteptăm satisfacerea dar nu prea mult.
I. POSTULACHE 

iudecător

r isp p u d e n le  c iv ile
înalta Curte de Casaţie si Jnstitie Secţia ITI-a.* * > »

Decizia No. 1641—935 Preşldenţia Dini C. Crăciunescu Cons.

Despăgubiri civile. Accident de tramvaU 
Dacă accidentatul, potrivit leaii XVIII din 1874 
are dreptul si la daune morale, si dacă suma se 
pcate acorda si într’o sumă globală. Soluţie 
iu. ga iivă.

Leg» a XVIII din 1874, dupăce în art. 1 
prevede culpa • obiectivă a întreprinderii, în 

art. 2 arată care este obligaţiunea de despăgu
bire a acesteia, dispunând la pct. 1 că în caz 
de leziune corporală —  astfel cum este cazul 
în speţă —  întreprinderea este datoare ca în a- 
fară de restituirea cheltuielilor de căutare să 
mai dea despăgubire si pentru acele desavan- 
taie materiale care rezultă pentru lezat în urma 
leziunei din incapacitatea sa provizorie sau de
finitivă de muncă si în fine în art. 4 ocupân- 
du-se de modul cum judecătorul va fixa suma 
despăgubirii, dispune în alin. II că ea se va 
fixa, dacă părţile nu dispun altfel, prin tran
zacţie, într’o rentă anuală plătibilă în rate lu
nare anticipate.

Din dispozitiunile acestor texte reiese că 
întreprinderea, în caz de leziuni corporale, este 
obligată să dea cheltuelile de căutare si daune 
materiale pentru procentul cu care a fost redus 
de pe urma accidentului, incapacitatea de mun
că  adică a câştigului de care este privat în vii
tor.

Intru cât legea limiteazu daunele numai 
la cheltuielile de căutare si la reducerea capa
cităţii de câştig, urmează că alte daune nu se 
pot acorda, astfel că susţinerea recurentului 
că ar avea dreptul si la daune morale este 
nefondată.

De asemenea din aceste texte mai rezultă 
că  pensia se acordă de regulă în rentă anuală 
plătibilă în rate lunare anticipate, în afară de 
cazul când printr’o tranzacţie părţile au dispus 
altfel, or, cum în speţă nu se susţine că păr
ţile au convenit ca despăgubirea să se acorde*

într’o sumă globală, reiese că bine Curtea de 
Apel nu a fixat despăgubirea într’o astfel de 
sumă, ci în rate lunare.

In atare situatiune. urmează că fără să 
violeze textele si principiul enuntat în motivele 
de casare a stabilit că recurentul nu are drept 
si la daune morale, iar despăgubirea se fixea-* * 
ză numai în rate lunare, astfel că aceste mo
tive de casare sunt nefondate.

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie Secţia I.
Decizia No. 1909—932. Preşedenţia D-lui T. Magii era cons.

Ardeal. —  Testament. —  Drept interpro- 
vincial. —  Testator originar din vechiul Regat.
—  Testament olograf. —  Valabilitate. —  (Art. 
34 leg. XVI din 1876).

In conformitate cu principiile codului ci
vil, românul aflat în streinătate. poate să-si 
facă testamentul după nojrmele prevăzute de 
legea română, fără ca, prin aceasta, să fie o- 
prit de a testa valabil, si după formele cerute 
de legea locului unde testează. Paragraful 34 
al legii XVI din L826, în vigoare în Timişoara, 
cuprinde o dispoziţie similară principiului a- 
mintit din legea română; astfel: testamentele, 
donaţiile pentru caz de moarte etc., făcute în 
străinătate în privinţa recerintelor formale, 
sunt valabile dacă corespund regulelor de 
drept ale tării în care au fost făcute. Expresiu- 
nea „si atunci sunt valide” , însuseste un carac
ter alternativ, acordând indigenului posibilitaj 
tea de a face, si în tară străină, testamentul- 
după dreptul patriei sale. putându-se, eventual, 
conforma si legilor în vigoare pe teritoriul stră
in.

Expresiunea .tară străină” utilizată de co
dul civil român, si „în străinătate” , aflăjoare în 
paragr. 34 al legii XVI din 1876, nu implică, 
în mod neapărat, înţelesul de „străinătate” , în 
sensul riguros al cuvântului, ci însemnează te
ritorii cu drepturi diferite, cum ar fi Banatul. 
Transilvania, Bucovina, etc. sub unghiul d e  
privire al formelor testamentare în raport cu 
vechiul Regat si vice-versa.

Mărginindu-se discutiunea problemei ju
ridice la aceste principii, urmează că defunctul 
putea să facă testament în Timişoara, fie în 
conformitate cu dreptul din vechiul Regat, fie 
după legile în vigoare în Timişoara.

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia I.
Decizia No. 2149/1930. Preşed. Dlui N. Yecerdea consilier

Ardeal. —  Succesiune. Legat. —  Plată.
—  Acţiune. —■ Nearătarea numelui legataru
lui. —  Consecinţe. (Art. 43. 180, pr. civ. din 
Ardeal).

Instanţa de apel dacă constată, în virtutea 
dreptului de apreciere a testamentului si a ce
lorlalte probe ale cauzei, că nu este vorba d e  
executarea unui mandat, ci pur si simplu d e  
plata unui legat, plată pusă în sarcina moşteni
torului recurent de către testatoare, cu  drept 
cuvânt respinge exceotiunea de necompetentă 
ridicată de recurent, de oarece, pentru plata le
gatului, legatarul are o acţiune personală „ex-*
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testamente” , contra eredetűi. Această acţiune, 
-conform al. 43 Dr. civ.. poate fi pornită si îna
intea Tribunalului pe teritoriul căruia are loc 

-desbaterea succesiunei. si deci susţinerea ere- 
delui că acţiunea în cauză nu putea fi pornită 
«decât la Tribunalul pe teritoriul căruia el are 
domiciliul, este neîntemeiată.

Dacă Curtea de Apel stabileste clauza 
prin care testatoarea obligă pe eredele recurent 
la plata unei datorii, constitue un legat. —  le- 
saturn liberationis —  eventual .Xeaatum de
bili \ iar nu un mandat, urmează că toate a- 
cele părţi din motivele de casare prin care se 
atacă această constatare, trebuesc respinse ca 
neîntemeiate.

Din moment ce Curtea de Apel a constatat' 
c ă  deşi persoana. în favoarea căreia este con
stituit legatul, nu este indicată prin numele ei 
în testament, totuşi se poate stabili cu siguran
ţă cine este legatarul, cu drept cuvânt a consi
derat că legatul este valabil si că produce efec
te chiar si atunci când testatorul nu a arătat, 
în mod expres prin testament, numele si pro
numele legatarului.

J u r i s p r u d e n ţ e  c o m e r c i a l e

Iaalta Carte de Casaţie şi Justiţie, Secţia III.
Decizia Nr- 698—1935. Preşidenţia Dini 0. Băleanu cons.

Concordat preventiv. Creditor privilegiat. 
.Renunţarea tacită la nrivileaiu.

Având în vedere că din deciziunea ataca
tă cu recurs se constată, că recurentul în ca
litate de creditor a cerut a se scoate din proce
dura concordatului preventiv creanţa sa de 
169.817 lei, provenind din raporturi de servi
ciu prestate în calitate de funcţionar privat al 
băncei intimate; că judecătorul delegat i-a ad
mis cererea, însă atât Tribunalul cât si Curtea 
de Apel i-a respins-o, pe motiv că art. 21 din 
legea concordatului preventiv dispune că cre
ditorii cu drept de preferinţă —  cum este re
curentul —  asupra bunurilor debitorului, pot 
lua parte la vot dacă renunţă la priyilegiu. gaj 
sau ipotecă, iar participarea la vot implică re- ' 
nuntarea, si creditorul care a votat în aduna
rea generală a creditorilor nu mai poate fi so- 

' cotit ca creditor în afară de concordat, chiar 
dacă este privilegiat, fiindcă se presupune că 
votarea înseamnă manifestarea voinţei de a fi 
socotit ca creditor concordatar.

Că\în contra acestei decizhmi, recurentul 
creditor a formulat un motiv de casare, prin 
care susţine că dnstanta de apel a comis o vio
lare a art. 20 si 61 alin. 2 din legea concorda
tului preventiv si a art. 71 din legea contrac
telor de muncă cum si o denaturare de acte si 
o  eroare grosieră de fapt, atunci când a decis 

*că mi are acţiune in contra Băncii intimate* în 
afară de procedura concordatului, deoarece 
din procesul verbal din ziua de 21 Februarie 

-1933 si sentinţa Tribunalului atacată cu apel 
din 11 Martie J  932 se constată că dânsul nu a 
luat parte la adunarea generală a creditorilor
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si că deci fiind absent si nevotând, nu poate 
fi socotit că a decăzut din privilegiul creanţei 
sale privind plata salariului dela patron;

Considerând că în conformitate cu art. 21t 
din legea concordatului preventiv, creditorii 
cari au drept de preferinţă asupra bunurilor 
debitorului, pot lua parte la vot. dacă renunţă 
la privilegiu, iar dacă au participat la vot, fără 
să fi renunţat în mod expres, această partici
pare implică în sine renunţarea la privilegiu;

Că, în speţă, întrucât Curtea de Apel con
stată în fapt că recurentul deşi creditor privi
legiat, totuşi a participat la votul adunărei ge
nerale a creditorilor, rezultă că recurentul a 
renunţat în mod tacit la privilegiu creanţei, sa
le privind plata salariului, si deci sub acest ra
port, Curtea de Apel nu a comis o violare ă 
textelor de lege invocate prin motivul de casa
re. asa că această parte a motivului de casare' 
nu este fondată.

Considerând ca instanţa de apel nu a să-« 
vârsit nici o denaturare de acte sau eroare gro
sieră de fapt cu privire la participarea la vot a 
recurentului, fiindcă din procesul verbal ctî 
Nr. 2492— 1931, din 20 Februarie 1933 si ce
lelalte procese verbale în continuare din 21 şi 
22 Februarie 1933. dresate de judecătorul de
legat la care se referă recurentul prin motivul 
de casare, se constată că avocatul recurentului 
a participat la adunarea generală a creditori
lor prin avocatul său Apathv Arpad din Deva 
si nu numai că a votat, dar că în urma propu
nerii avocatului Peterfv Eugen a si fost ales în 
comisiunea creditorilor care să supravegheze 
procedura de concordat;

Că astfel fiind şi întrucât nici această a 
doua parte a motivului de casare nu este înte
meiată, întreg motivul de casare este nefon
dat, iar recursul urmează a fi respins, fără a 
mai discuta şi motivul de casare suplimentar 
înregistrat de această înaltă Curte sub Nr. 
5689 din 14 Martie 1935, întrucât aceasta a 
fost depus direct la Curtea de Casaţie.

fu risp ru d e n ţe  P ro c e d u ra le

înalta Carte de Casaţie şi Justiţie. Secţia III.
Decizia Nr. 238—1936, Preşidenţla Dlui C. Romano cons-

Supliment de acţiune. Eormulat verbal. 
Trebue formulat în scris si timbrat. Art. 1. 2 
si 10 din leqea accelerării si art. 5 par. 15 din 
legea timbrului.

Este adevărat că reclamantul fiind stăpâ
nul acţiunii sale, o poate modifica ori complec
ta în tot tmpul cât se află pendinte în faţa pri
mei instanţe: dânsul însă nu poate face acest' 
lucru decât formulându-si modificările în scrie, 
formalitate care reiese din dispozitiunile art. 
10 combinat cu 1 si 2 din legea accelerării iu-* 
decăţilor. . 4

In afară de această obligaţiune, de a-şi 
formula’ 'în scris pretentiunile sale, reclaman
tul mai este su p u s  si obligaţiunilor prevăzutd 
de legea timbrului, care supune, prin art. 5 pa-«
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ragr. 15 modificările de acţiune unui timbru 
fix de 27 lei.

întrucât în SDetă fiind necontestat că re
clamanta nu si-a formulat în scris modifică
rile actiunei si nici n ’a satisfăcut cu această o- 
caziune cerinţele legii timbrului. Curtea de A- 
pel, fără a săvârşi /nicio denaturare sau exces 
de putere, astfel dună cum pretinde recurenta, 
a  fost îndreptăţită să nu ia în considerare mo
dificarea actiunei. Deci motivul de casare este 
neîntemeiat.

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie Secţia I-a
Decizia Nr. 1238—1924. Preşidenţia Dini E. Bînescu. cons.

Incheere. Când poate ii atacată cu apel? 
Când tranşează un punct din litiaiu. —  Ape
lul se poate face separat înainte de judecarea 
fondului. (Art. 234. 549 proc. dv. ard. Art. 5 
lea. timbr)..

Asupra recursului făcut de.Thomas Klein 
contra deriziunii Nr. C. I. 686— 19— 1924 din 
23 Martie 1934, a Curţii de Apel din Braşov 
secţia I-a, dată în cauză cu Institutul de Credit 
Fonciar din Sibiu.

Având în vedere deriziunea atacată cu re
curs, prin care se constată că recurentul Tho 
mas Klein intentând acţiune contra intimatului 
spre a recunoaşte, achtarea prin compensare 
a restului datoriei sale de 144.588 lei, a-i res
titui toate efectele încredinţate intimatului spre 
asigurarea datoriei si pentru radiarea ipoteci
lor intabulate asupra imobilelor recurentului, 
substratul procesului fiind arătat prin acţiune 
de o valoare de 1.680.000 lei. Tribunalul Sibiu 
secţia I-a, cu ocazia desbaterii procesului, prin 
încheierea Nr. C. I. 369— 16— 1933 dată în 
şedinţa dela 16 Februarie 1934, a dispus corn 
plectarea taxei de timbru a acţiunii prin admi- 
ministratia Financiară.

Că în contra acestei încheieri, recurentul 
a făcut apel la Curtea de Apel din Braşov, care 
prin decizia atacată cu recurs, l-a respins ca 
inadmisibil constatând că hotărârea atacată 
cu apel este o simplă încheiere interlocutorie;' 
dată în cursul procedurii si că potrivit art. 549 
pr. civ. contra unor asemenea încheieri nu se 
poate face recurs-respectiv apel separat decât 
numai în împrejurările anume determinate de 
lege ceiace în speţă nu este cazul si deci înche
ierea aceasta nu poate fi atacată decât pe ca
lea apelului, asupra fondului după pronunţa
rea sentinţei asa cum de altfel dispune si art. 
5 par. 1 din legea timbrului.

Având în vedere că prin recurs se critică 
această solutiune. sustinându-se prin motivele 

, I si II de casare că prin deriziunea atacată s’a 
făcut o greşită aplicare a art. 549 pr. civ. si 
s’au nesocotit dispozitiunile art. 234 si 236 pr. 
civ. deoarece încheierea atacată cu apel a Tri
bunalului. nu este o încheiere de procedură ci- 

, vilă în sensul art. 549 pr. civ. care a avut în 
vedere numai dispozitiunile procedurale, ce 
rezultă din codul de procedură civilă, nu si in
cidentele rezultând din aplicarea altor dispozî- 

’ tiuni legale. _

Că în speţă, prin încheierea atacată Tribu
nalul statuând asupra unei chestiuni fiscale re
zultând din legea timbrului, înaintea de rezol- 
virea fondului, s’ar putea aplica art. 234 si 236- 
pr. civ., care prevăd si apel separat.

Că de asemenea cu exces de putere s’au. 
aplicat dispozitiunile art. 5 par. 1 din legea 
timbrului, deoarece în speţă nu este vorba nici 
de acţiune în revendicarea vre unui âmobil spre: 
a fi necesară evaluarea lui în stabilirea taxelor 
de timbru si nici de o contestaţie a evoluării si 
prin urmare aceste dispozitiuni erau inaplica
bile. ' ■ . «.

Asupra acestor motive:
Având în vedere că art. 549 pr. civ. ard., 

prevede încheeri premergătoare, date pentru â 
se prepara rezolvarea fondului iar nu încheieri*" 
cari tranşează, un punct în litigiu si contra că-' 
rora se poate face apel separat înainte de ju
decarea fondului: 1

Considerând că chestiunea timbrării ac-* 
tiunii, nefiind o chestiune pregătitoare a pro
cedurii, ci una care tranşează o chestiune a tim
brului si care ar putea prejudicia partea, dacă 
eventual ar obliga-o la o taxă. care legal n’ar; 
fi datorită, urmează că în speţă recurenta era*- 
în drept să facă apel contra încheierei Tribu
nalului, prin care a fost obligată la o nouă ta
xă de timbru cu complectarea acelei deja achi
tată.

Că decj Curtea de fond respingând apelul 
ca inadmisibil, a făcut o greşită aplicare a art. 
549 pr. civ. ard.

Că de asemenea greşit au fost aplicate si 
dispozitiunile ajrt. 5 par. 1 din legea timbrului 
care referindu-se la hotărârile date asupra con
testaţiilor de evaluare a imobilelor. în materie
dé revendicare, nu-si au aplicaţie în speţă.

Că deci ambele motive fiind fondate, re
cursul cată a fi admis, casând deriziunea ata-* 
cată cu trimitere, motivul III fiind inutil de a: 
mai fi discutat.

Apreciind si asupra cheltuelilor de recurs- 
le fixează la suma de 2000 (două mii lei).

.. Pentru aceste motive. Curtea în virtutea  ̂
legii, admite recursul.

Jurisprudenţe penale
înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia II.
Dec. Nr. 2132—935. Preşidenţia Dini N. Stănilă consilier

Aqitatie. Cuvintele spuse în public, că Ier 
anul viitor vor veni bani cu spatele alb si diifr 
preţul unei aăini vor putea achita preţul sî 
opincarii de români, porcii sălbateci si mocanii 
vor pleca de aici si că va fi iar Unaaria mare„ 
cu. bani multi, constituesc o propaaandă con
tra naţiunii române.

DELIBERÂND.
Asupra recursurilor declarate de apărăto

rul acuzatului Bemard Mauritiu. în baza art. 
385 pct. 1 a si de acuzatul personal pentru
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motivul că nu se simte vinovat. în contra de
riziunii Curţii de Apel Clui s. Il-a. No. 1144  ̂
1934, prin care confirmându-se sentinţa primei 
instanţe, a rămas acuzatul condamnat, în ba- 
.za art. 172 al. 1 cu aplicarea art. 91 C. P. la 
15 zile detenţiune ca pedeapsă principală si 
■500 lei amendă ca pedeapsă accesorie:

Având în vedere că prin sentinţa Trib. 
Clui S. I: No. P. 2066— 2— 1933, a cărei moti
vare de drept si de fapt si-o însuşeşte Curtea' 
vde fond, se constată că acuzatul a săvârşit de
lictul de orooaeandă contra naţionalităţii ro
mâne, prev. si calif, de art. 172 al. 2 C. P. prin 
aceia că în luna Noembrie 1931, vânzând 2 
maşini de cusut dela firma ,,Sinaer” din CluX 
în serviciul căreia se afla ca agent, lui Antal 
Ştefan şi Simion Kati. în timp ce discuta asu
pra preţului ce urma a se plăti jn  rate. a de1 
<-clarat că pot să le cumpere căci la anul viitor 
■vor veni bani cu spatele alb si din preţul unei 
găini vor putea achita preţul si opincarii de 
români, poricii sălbatici si mocanii, vor pleca de 
aici şi va fi Unaaria Mare cu bani mulţi si toa
te vor fi mai eftine. făcând astfel propagandă 
contra natiunei române, cu scopul de a pro
voca ura naţionalităţii maghiare contra acest-' 
tei naţiuni.

Considerând că din starea de fapt, astfel 
stabilită de instanţele de fond. se constată că 
în persoana’ si faptul săvârşit de acuzatul re
curent sunt întrunite toate elementele infrac
ţiunii prev. si calif, de art. 172 al. 2 C. P.

Că astfel motivul de casare, declarat de 
•apărătorul acuzatului cu invocarea nulităţii 
materiale prevăzute de art. 385 pct. 1 a., este 
nefondat;

Considerând că în conformitate cu dispo- 
zitiunile art. 390 ,Pr. Pen., aplicabil în materie 
potrivit art. 31 al. II Nov. Pr. Pen. —  partea 
care atacă cu recurs o hotărâre, este obligată 
•să arate precis cauza de nulitate în virtutea 
căreia face recurs:

Având în vedere că acuzatul prin recur
sul său nu a arătat nici un caz de nulitate, sus
ţinând pur si simplu că nu se simte vinovat:

Că asa fiind, recursul său e nedeterminat 
si în conformitate cu disnozitiuniile art. 434 al.'
III. Pr. Pen. urmează a fi respins ca atare.

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie Secţia Il-a.
Decizia No, 2119-1935. Preşid. Dini Am. Macerovici cons.

Penal. Nereaularitatea ipandatului apăJ 
jrătorului. care a asistat pe acuzat la prima 
instanfă. nu o poate ridica în Casaţie, nefor- 
mând o chestiune de ordine publică.

DELIBERÂND,
Asupra recursurilor declarate de apără

torul public si acuzatul Ioan Balint în contra 
■deciziei penale Nr. 646 din 15 Mai 1935. a 
Curţii de Apel Clui S. Il-a (Dos. Nr. P. 285—* 
1935), prin care mentinându-se sentinţa No.‘ 
P. 115— 1935 a Tribunalului Clui S. I. acuza-' 
tul a rămas condamnat la 2 ani temnită grea, 
<ca pedeapsă principală, la excludere dela func
ţiuni si suspendarea exerciţiului drepturilor

poltice pe timp de 5 ani. ca pedeapsă compli
mentară, precum si la plata de despăgubiri ci-‘ 
vile în valoare de 3400 lei, pentru faptul pre
văzut, calificat si pedepsit de art. 391 si 392 
al. ultim c. p. 333. 339, c. p. 48 al. I. teza II 
c. p, comb, cu art. 96 si 99 c. p. si cu aplicati- 
unea art. 91 c. p.

Având în vedere că, recursul declarat de’ 
către apărătorul public este bazat pe cazul de 
nulitate prevăzut de art. 385 pct. 3 pr. pen.; 
iar acuzatul a declarat recursul său pentru re
ducerea pedepsei, iar prin motivele scrise acu
zatul susţine că. îsi mai bazează recursul său 
pe cazurile de nulitate prevăzute de art. 385 
pct. 1 a., b si c pr. pen.. pe art. 30 pct. 5, 6 si 
9 din legea Curţii de Casaţie: pe art. 384 pr. 
pen. întrucât pretinde recurentul că. în fata 
primei instanţe s’ar fi săvârşit un viciu de 
formă prin aceia că, avocatul său Zamfir Sa
ragea. care l’a asistat si apărat, n’a avut procu
ră din partea lui: pe motivele de apel cari susj 
tine recurentul că n ’ar fi fost desvoltate în fa
ta Curţii de fond. întrucât apărătorul său spe
cial nu ş’a prezentat la desbatere, dease.menea 
mai pretinde, acuzatul, că, a săvârşit faptele 
imputate deoarece îi trebuiau bani pentru a-si 
căuta sănătatea si-cere aplicatiunea art. 92 c. 
p.

Având în vedere că, motivul de casare 
prin care. acuzatul susţine că. deoarece apă
rătorul său Zamfir Saragea n ’ar fi avut încre
dinţare de a-1 apăra în fata primei instanţe, 
deciziunea Curţii de Apel ar trebui casată, pre
cum si motivele de casare bazate ne art. 30 
pct. 5, 6 si 9 din legea Curţii de Casaţie, si ce
rerea de a se lua în considerare motivele de a- 
pel, aflate la dosar.

Considerând că, pe lângă că din dosar se 
constată că acuzatul a fost prezent atât la T'ri- 
bunal cât şi la Curtea de Apel si nici odată n’d 
invocat lipsa de calitate acelui care Va asistat* 
şi apărat, totuşi dacă această nereaularitate —  
pe care acuzatul nici n’are interes s’o releve 
—  în adevăr s’ar fi produs. în fata primei in-y 
stante. întrucât ea nu interesează ordinea pu
blică nu poate fi adusă ca motiv de casare îri 
fata înaltei Curţi.

Că, dar acest motiv de casare urmează a 
fi înlăturat, ca inadmisibil, dimpreună cu mo
tivele de casare bazate pe art. 30 pct. 5, 6 şi 
9 din legea Curţii de Casaţie, care este străin 
procedurei penale ardelene, si dimpreună cu 
cererea recurentului de a i se lua în considera
re si motivele pe care le-a formulat în fata Cur
ţii de fond. cu ocaziunea iudecărei apelului,' 
care deasemenea se găseşte a fi inadmisibilă; 
întrucât această înaltă Curte nu este datoarer 
să examineze decât motivele de casare formu
late expres înaintea ei, iar nu si cele invocate 
în fata altor instanţe.

Având în vedere motivele de casare bazate 
pe acuzările de nulitate prevăzute de art. 385 
pct. .1 a. b. c pr. pen.

Având în vedere că, în baza probelor ad
ministrate, instanţele de fond au stabilit în 
fapt:

Ca, acuzatul, în ziua de 13 Noembrîe 193Ţ 
a luat din locuinţa Iui Futcas Pavel din Clui.
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diferite obiecte mobile în valoare de sub 1000 
lei, cu scopul de a-si le însusi pe nedrept si 
fără ştirea proprietarului: ___

Că, în ziua de 23 Oct. 1934, a luat din po
sesiunea notarului Adrian Costin din comuna 
Feleac, fără consimţământul lui, un aviz pos
tai de sosirea unui mandat pe numele lui Gher- 
helv Ioan Bulus, în valoare de 3400 lei si în 
scopul de a-si însusi pe nedrept această sumă, 
pe un sfert de coală albă de hârtie a aplicat 
stampila notariatului, apoi a complectat hâr
tia cu suma ce trebuia încasată, a falsificat 
semnăturile notarului, primarului si a lezatu
lui si a ridicat cu acest act fals dela oficiul pos
tai Clui, suma de 3400 lei. cauzând astfel dau
ne reclamantului.

Considerând că, această stare de fapt ast
fel stabilită si reţinută, de către instanţele de 
fond, constitue în sarcina acuzatului un cumul 
real de infracţiune conform art. 96 c. p. „com
pus din delictul de furt prevăzut si calificat de 
art. 333 c. p. si 49 al. I. teza I n. p, si din cri
ma de plăsmuire de înscrisuri publice, prevă
zută si calificată de art. 391 si 392 c. p. săvâr
şită în cumul ideal cu crima de furt prevăzută 
si calificată de art. 333 c. p. si 48 al. I. teza 
II N. p.

Că. dar faptele săvârşite de acuzat consti
tuind infracţiuni, cari se găsesc a fi bine cali
ficate de către instanţele de fond. si cum din 
faptele stabilite, prin zisele sentinţe, nu rezultă 
în favoarea acuzatului nici o cauză de excluJ 
dere a imputabilităted sau de stingerea a puni- 
bilitătii, iar împrejurarea arătată de acuzat că 
ar fi săvârşit fantele din cauza mizeriei în care 
se găsea, neputând fi considerată ca o cauză' 
care l ’ar apăra de pedeapsă, urmează că mo
tivele de casare bazate pe cazurile de nulitate 
prev. de art. 385 pct. 1 a. b. si c pr. pen. sal 
fie înlăturate ca nefondate.

Având în vedere motivele de casare baza-: 
te pe cazurile de nulitate prev. de art. 385 pct. 
3 pr. pen. din ambele recursuri.

Având în vedere că din sentinţele atacate* 
se constată stabilirea, în favoarea acuzatului 
că recurenta Jolantha Gaal în baza art. 130 
recunoscut laptele săvârşite si că le-a comis 
dm cauza mizeriei si a boalei de care suferă, 
iar în sarcina lui ca circumstanţă agravantă, 
instanţele au stabilit că a mai fost condamnat' 
în anul 1932, la 2 ani temnită grea pentru în-' 
selăciune.

Considerând, că. aceaste circumstanţe a-‘ 
tenuanţe nu sunt suficiente ca fată de fapte* 
le stabilite ca săvârşite de acuzat si împreiu- 
rarea agravantă mai sus citată, să poată iusti- 
fica aplicatiunea art. 92 c. p. urmeză că, si 
motivele de casare bazate pe cazul de nulitate 
prev. de art. 385 pct. 3 P. p. să fie înlăturate, 
ca nefondate. _  _ „ j.

Ju rispru d en ţe la d iv e rse  legi

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie Secţia Ill-a.

Decizia No. 883—1935. freşidenţia Dini 0- Bâleanu cons.

Leaea asanării din 1932 .Cambie. Prelung 
qirea termenului de viată. Dacă airantii bene
ficiază de această favoare a leqii.

Constatarea împrejurării că debitorul in
tră sau nu în prevederile Ierni de asanare este 
de atributul instanţelor speciale si deci nu se 
poate cere altă probă de cât că a făcut decla
raţia în fata acestor instanţe.

DELIBERÂND.
Având în vedere că din deciziunea ata

cată cu recurs si actele dela dosar se constată 
că recuenta Jolantha Gaal în baza art. 130- 
pr. civ. a chemat în iudecată ne intimata Ban
că de Agricultură si Casa de Economie pentru 
a se declara fără efect reducerea de către in* 
timată, a sumei de 310.617 lei din libelul de- 
depunere al recurentei cu Nr. 11094 si Tribu
nalul Clui secţia I, prin sentinţa Nr. C. 104—  
1933 a respins acţiunea iar Curtea de Apel 
Clui prin decizia supusă recursului, a respins 
apelul recurentei si a menţinut sentinţa primei 
instanţe:

Considerând că pentru a da această solu
ţie Curtea de Apel stabileşte în fapt că recu
renta a girat o cambie în valoare de 300.000 
lei a debitorilor Petru Gaal si soţia, predând 
intimatei pentru garantarea plătii un livret dt** 
depunere de lei 1.000.000 emis de intimată pe 
numele recurentei; că la 30 Ianuarie 1932 da
ta scadentei cambiei aceasta nefiind achitată 
de debitori, intimata a redus din depunerea, 
recurentei suma de 300.000 lei plus 10.617 lei- 
dobânzi si a trimis cambia recurentei: mai 
constată că debitorul Petru Gaal a făcut cere
re la tribunalul Clui pentru acordarea bene
ficiilor legii conversiunei.

Că fată de aceste constatări instanţa de a-1 
pel motivează că. întrucât recurenta nu a fă
cut dovada pe de o parte a alegatiunei. că li
belul de depunere a fost dat intimatei cu con
diţia ca dânsa să fie urmărită numai după e- 
fectuarea fără rezultat a execuţiei contra nu
miţilor debitori, dar pe de altă parte a împre
jurării că aceştia îndeplinesc de fapt toate 
conditiunile cerute de legea conversiunei, inti
mata era în drept să se îndestulească din libe
lul de depunere până la concurenta sumei de
300.000 lei plus dobânzi, deoarece libelul de*- 
depunere a fost predat intimatei ca plată pen
tru cazul neachitării la scadentă a cambiei de 
către debitori, cari n’au achitat contra valoa
rea cambiei la 30 Ianuarie 1932, data scaden
tei:

Având în vedere că prin motivele I si IT 
de casare recurenta se plânge de violarea art- 
45 din legea asanării datoriilor dela 16 Aprilie 
1932 art. 1438. 1439 c. civ. si exces de putere- 
săvârsite de Curtea de Apel prin argumentarea 
că intimata era îndreptăţită să reducă în de
punerea sa suma de 300.000 lei plus dobânzile-
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aferente; deşi scadenta cambiei (30 Ianuarie 
1932) fiind prelungita Drin legile pentru sus
pendarea executării silită si apoi prin legea a- 
sanării datoriilor agricole din 16 Aprilie 
1932 cu încă 9 luni calculate dela data scaden
tei prevăzute în titlu, intimata riu putea ope
ra descrierea înaintea expirării scadenţei pre
lungite.

Considerând că în speţă este constatat îr 
fapt că debitorul Petru Gâal în calitate de 
agricultor, a introdus cereile la Tribun alo1 
Clui pentru acordarea beneficiilor legii conver
siunii; că scadenta cambiei a fost fixată r 
titlu pe ziua de 30 Ianuarie 1932 si că intim- 
ta a operat reducerea contra valoarei cambiei 
Si a dobânzilor din ldbelul de depunere al re
curentei în ziua de 30 Aprilie 1932.

Având în vedere că legile pentru suspen
darea executiunilor silite din 18 Decembrie 
1931, 13 Februarie 1932 si 12 Martie 1932 pre
lungind scadenta cambiilor pe cari figurau de
bitori ce pot invoca beneficiile acelor legi până 
la 1 Mai 1932, prin art. 39 diin legea asanării 
datoriilor agricole dela 16 Aprilie 1932 s’a* 
prevăzut că cambiile scadente la institutiunile 
de credit până la data de 18 Sept. 1931 si ne 
cari figurează în orice calitate, debitori benefi
ciind de disoozitiunile acelei legi si ale căror 
termene de plată cad la 18 Decembrie 1931 
sau după această dată se consideră că au sca
denta de drept la 9 luni dela data scadentei 
prevăzută în titlu.

Considerând că din aceste dispozitiuni re
zultă că prin legea dela 16 Aprilie 1932 sca
denta cambiilor debitorilor cari intră în pre
vederile acestei Ieşi s’a prelungit de drept cu 
încă 9 (nouă) luni calculate dela data scaden
tei din titlti. de unde urmează că posesorul 
cambial înaintea expirării scadentei prelungi
te prin efectul legii, nu poate valorifica cam
bia sau să pretindă în baza ei vre-o prestati- 
une, răspunderea debitorului în baza cambiei 
fiind în funcţiune si curge dela data scadentei 
titlului;

Considerând că de disoozitiunile de fa
voare relativ la vrelunairea scadentei cambiei 
cu nouă luni dela data prevăzută în titlul se 
bucură debitorul principal si aceasta favoare 
este acordată. nu numai debitorului principal 
propriu zis ci si airantilor acestuia. îmr^eiurî*- 
re ce rezultă încă si din art. 45 din legea asa
nării datoriilor dela 16 Aprilie 1932 care pre
vede ca datoriile debitorului agricol, intrând în 
prevederile acestei legi si girate de alte persoa
ne în orice mod, obligaţiunile acestora se re
duc si se eşalonează după auantumul, condi- 
tiunile si termenii de plată ale creanţei princi
pale; . .

Având în vedere că stabilirea împrejură
rii dacă debitorul principal ăl unei creanţe în
truneşte de fapt sau nu conditiunile prev. de 
leqea conversiunea si că deci dânsul se bucură 
sau nu de avantagiile acordate de această lege. 
este de competinta exclusivă a instanţelor 
menţionate prin leaea conversiunei (art. 14 si 
urm.) si sub acest raport debitorilor înaintea 
rezolvării cererii de asanare de instanţele corn-’ 
petente. nu li se poate cere altă dovadă într’un

proces în care invoacă în apărare dispozitiuni- 
le legii conversiunei. decât relativ la faptul că 
ei au introdus în termen legal cererea de asa
nare dar nu şi referitor la împrejurarea. că 
dânşii îndeplinesc de fapt conditiunile cerute 
de legea conversiunei a căror stabilire éste de 
atributul exclusiv al instanţelor instituite prin 
lege, iar din faptul nerezolvării de către aceste 
instanté ale cererilor de asanare introduse în 
termen util. nu poate să rezulte vre-un preju
diciu pentru părţi;

Că în asemenea conditiuni si fată de si- 
tuatiunea de fapt mai sus expusă, necontesta
tă de către părţi. în mod greşit Curtea de Apel, 
prin exces de' putere si violarea art. 39, 45
din legea asanării datoriilor agricole din 16 
Aprilie 1932. a considerat reducerea efectuată 
de intimată la 30 Aprilie 1932 ca legală, deşi 
la această' dată cum s’a arătat, scadenta cam
biei (30 Ianuarie 1932) a fost prelungită de 
drept cu nouă luni (art. 39) dela data scaden
tei prevăzută în titlu.

Înalta Curte de Casaţie şi Justiţiei Secţia I.

Decizia -Nr. 558—1935. Preşidenţia Dini E. Bănescu cons.

Legea conversiunii, Art. 86 din noua lege 
Anularea hotărârilor chiar definitive obţinute 
în baza legilor de conversiune anterioare atra
ge după sine şi anularea cheltuelilor de jude
cată acordate prin ele.

DELIBERÂND.

Asupra recursului făcut de Abrudbanyay 
Geza, contra deciziei Nr. 1337 din 10 Noem- 
brie 1934 a Curţii de Apel Cluj, s. IlI-a. dată 
în cauză cu Fodor Mihail şi soţia sa.

Având în vedere decizia atacată cu recurs 
din care se constată că reclamanţii Fodor Mi
hail şi soţia sa, prin acţiunea înaintată Tribu
nalului Cluj în calitate de debitori, au cerut să 
se constate că datoria de 15,160 lei. pe care 
o au fată de pârâtul Abrudbavav Géza, cade 
sub prevederile legii Conversiunii din 14 Apri
lie 1933 si deci trebue plătită în conditiunile 
prevăzute de sus zisa lege.

Că Tribunalul respingând acţiunea si o- 
bligând pe reclamanţi la nlata cheltuelilor de 
judecată în sumă de 2420 lei, aceştia au făcut 
apel la Curtea de Apel din Cluj care prin de- 
ciziunea atacată cu recurs a declarat nulă si 
fără efect sentinţa Tribunalului înlăturând si' 
dispozitiunea referitoare la cheltueli de jude
cată. /

Că spre a da această solutiune. Curtea de' 
Apel, motivează că conform art. 86 din' legea 
Conversiunii din 7 Aprilie 1934 au fost abroga
te legile referitoare la conversiunea datoriilor1 
din 19 Aprilie si 26 Octombrie 1932 cum si a- 
ceia din 14 Aprilie 1933, iar hotărârile chîar 
definitive de lichidare obtinúte pe baza acelor 
legi, fiind considerate nule si de nul efect, a 
trebuit considerată ca atare si hotărârea dată 
contra reclamanţilor.

Că în ce priveşte cheltuelile de judecată, 
Curtea de Apel constată că legea nu prevede
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nici o dispozitiune referitoare la cheltueli, de 
înlătură si pe acestea.

Având în vedere că prin recurs se critică 
această solutiune sustinând-se motivul de ca
sare că instanţa de apel a făcut o rea aplica- 
tiune a art. 86 din Ieşea pentru asanarea da
toriilor din 1934, anulând dispozitiunea din' 
sentinţa Tribunalului referitoare la cheltuelile 
de iudecată deoarece prin Ieşea conversiunii 
s’au anulat hotărârile chiar definitive de lichi
dare obţinute în baza legilor vechi, dar n ’a a- 
nulat consecinţele referitoare la cheltuelile de 
iudecată, care sunt acordate părţii câstigătoa- 
re si prin art. 425 pr. civ. pe care însă Curtea 
le-a violat. ^

Având în vedere că art. 86 din Ieşea pen
tru lichidarea datoriilor asricole si urbane, din1 
1934 prevede că lesile din 19 Aprilie 1932, 26- 
Oct. 1932 si 14 Aprilie 1933 sunt si rămân ab- 
rosate iar hotărârile chiar definitive de lichi
dare a datoriilor otinute pe baza lor sunt con
siderate nule si de nul efect cu excepţia punc
telor iudecate relativ la dispoziiiunile jnenţi- 
nute prin Ieşea de fată.

Considerând că Drin dispoziiiunile cita
tului text de leae declarându-se nule hotărâ
rile chiar definitive, obţinute pe baza leailor 
vechi de asanarea datoriilor, fără a se face 
nici o distinctiune cu privire la cheltuelile de 
iudecată acordate prin acele hotărâri, urmea
ză că sunt nule si dispozitiunile menţinute 
prin legea de fată.

Că • prin urmare fiind declarate nule si 
cheltueli*de iudecată urmează că dispozitiunile 
par. 425 pr. civ. nu-si mai au aplicathine în- 
speţă si deci cu drept cuvânt Curtea de Apel 
declarând nulă hotărârea atacată a Tribunalu
lui, a considerat nule si cheltuelile ce s’au a- 
cordat prin acea hotărâre.

Că asa fiind n ’au fost violate dispozitiu
nile art. 86 din Ieşea asanării din 1934 si nici 
par. 425 pr. civ, asa că motivul de casare este 
nefondat si deci recursul cată a fi respins.

înalta Corte de Casaţie şi Justiţie Secţia III. 
Decizia No. 612—1935. Freşed. D-luI C. Crăclnnescu consilier

Contencios. Termenul de 30 zile prevă
zut de art. 4 din leg. Contenciosului curg de 
le data ori cărei încunostiintări oficiale făcu
tă funcţionarului.

DELIBERÂND.
Având în vedere, că din deriziunea ata

cată cu recurs rezultă că. Curtea de Apel Clui 
S. l-a  .-a respins acţiunea în contencios ad
ministrativ intentat de Umhauser David contra 
Regiei Autonome a C. F. R.

Că, pentru a hotărî astfel. Curtea constată 
ca reclamantul a fost ansaiat în calitate de 
fochist, clasa V-a în serviciul pârâtei, în care 
a  funcţionat dela 26 Octombrie 1925 până 
la 1 August 1931. când a fost concediat din 
serviciu: că prin acţiune numitul a cerut a se 
obliga pârâta să-I reprimească în serviciu cu toa 
te drepturile avute, sau să-i plătească o des
păgubire definitivă În suma de 500.000 lei

. Că statuând însă. înainte de orice discu- 
tiune asupra fondului, asupra chestiunei tar- 
divitătei actiunei în contencios, ridicată de Re
gia Autonomă a G. F. R. Curtea găseste că in
cidentul este întemeiat deoarece în acţiunea 
sa. reclamantul a susţinut, că concedierea din 
postul său de fochist s’a făcut verbal, la 1 Au
gust 1931, când a fost destituit din serviciu, iar 
acţiunea a intenta-o la 27 Septembrie 1932.

Că în adevăr, potrivit art. 4 al. 2. din 
legea pentru contenciosul administrativ din 
1925, cererile în contencios. în cazul de înlo
cuire sau punere la retragere contra legii, a 
funcţionarilor, trebuesc făcute în termen de 
30 zile libere dela publicarea în Monitorul O- 
ficial a cazului, adică dela comunicarea înlo
cu im  sau punerii la retragere.

Că asa fiind, acţiunea reclamantului este 
tradivă.

Având în vedere motivele de casare.
Având în vedere, că în conformitate cm 

dispozitiunile art. 4 din legea contenciosului' 
administrativ, cererile îki contencios făcute- 
contra înlocuirii, mutării sau punerii în retra
gere din oficiu. în contra legii, a funcţionari
lor inamovibili legali numiţi, trebuesc introdu
se în termen de 30 zile libere dela publicarea' 
lor în Monitorul Oficial.

Considerând, că atunci când legiuitorul a 
prevăzut în acest text dispozitiunea ca. terme
nul de 30 zile pentru introducerea actiunei în~ 
contencios, să curgă dela publicarea în Moni
torul Oficial, a actului atacat ca ilegal, s’a că
lăuzit de principiul că funcţionarul lezat să ' 
ia cunoştinţă pe cale oficială, deci în mod sin
gur, de actul ce-l vătăma, pentru ca se poată 
avea posibilitatea să-l atace în termen.

Considerând, că acesta fiind scopul urmă
rit de legiuitor în art. 4 citat, rezultă că atun
ci când funcţionarul a luat cunoştinţă pe orice 
cale oficială, de actul pretins ileaal. în aseme
nea situatiune. scopul leaiuitorului fiind înde
plinit. termenul pentru introducerea actiunei 
în contencios curae dela data încunostintării. 
nemai fiind interes de publicarea actului în  
Monitorul Oficial.

Considerând, că fată de aceste considera- 
tiuni si fiind necontestat în soetă. că recuren
tul a luat cunoştinţă, — deoarece în acţiunea 
sa a susţinut, că concedierea din postul său de 
fochist s’a făcut verbal la 1 August 1931, când 
a fost destituit din servici si că dela această 
dată si până la introducerea actiunei în conten
cios, au trecut mai mult de 30 zile libere. îri 
în asemenea situatiune Curtea de Apel a făcut' 
o bună aplicatiune a art. 4 din legea conten
ciosului administrativ, când a respins acţiunea 
ca tardivă.

Că dar. motivele de casare fiind neînte
meiate. recursul urmează a se respinge.

Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie Secţia II. 
Decizia Nr. 935—1935. Preşidenţla Dini A, D. Procopin cong.

Conversiune. Debitorii străini —  dacă p o f  
beneficia de dispozitiunile de favoare ale legii
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lichidării datoriilor din 7 Aprilie 1934. —  So- 
-lutiune neaativă. —  Nu pot beneficia decât de
bitorii cetăţeni români.

Considerând că prin art. 1 si 30 lit. A., din ci
tata lege, sunt arătati ca beneficiari ai dispozi- 

. tiunilor de favoare ale legii, numai debitorii 
cari sunt cetăţeni români, de unde rezultă că 
numai debitorii cari au această calitate se bu
cură de avantaeiile legii, iar nu si acei cari, de
şi întrunesc cerinţele legale, nu sunt însă ce
tăţeni români.

Având în vedere că în ce priveşte pe streini 
legea lichidării datoriilor i-a avut în vedere si 
s’a ocupat de ei. însă privitor la debitorii stră
ini. legea nu a prevăzut pentru nici o catego
rie dintre ei. vre’o dispozitiune derogatorie po
trivit căreia să le fi acordat si lor —  sau numai 
unora dintre ei —  avantagii si înlesniri egale 

nu acele prevăzute pentru debitorii cetăţeni ro- 
.mâni. dispozitiune ce era absolut necesară 
pentru precizare, fată de scopul, caracterul si 
întreaga economie a legii, dacă legiuitorul ar 
fi avut această intentiune. astfel după cum, 
prin art. 69. s’a prevăzut în' mod expres pen- 

-iru creditorii străini, ale căror creanţe au fost 
exceptate dela aplicatiunea legii cu conditiu- 
nea ca domiciliul sau sediul lor să nu fie în 
tară. iar creanţa lor să nu provină din vân
zări de pământ dobândit oe cale de succesiu
ne.

Că prin urmare. întrucât leaea lichidării 
■'datoriilor prin nici o dispozitiune a sa nu a 
extins beneficiile acordate debitorilor cetăţeni 
români .si asupra vre-unei cateaorii de debitori 
'străini —  cum ar fi acel ce aparţinea State
lor cu care România are conventiuni pentru 
recunoaşterea eaalitătii de tratament a locui
torilor lor —  iaţ pe de altă parte, prin arţ. 
86, abrogându-se toate legile de asianane ante
rioare precum si orice dispozitiuni contrare 
din orice lege. prin aceasta s’au abroaat si dis
pozitiunile contrare privitoare la eaalitatea de 
tratament a locuitorilor, prevăzută în Convem 
tia de Stabilirea dintre România si Grecia, că 

'beneficiile legii lichidării datoriilor privesc în 
mod exclusiv si îsi au aplicaiiune numai fată 
de debitorii cari. în prim rând. întrunesc con- 

' ditiunea de.a fi cetăţeni români, si ca o conse
cinţă. debitorii cetăţeni areci nu pot invoca în 
favoarea lor beneficiile din leaea pentru lichi
darea datoriilor.

Având în vedere că acestea fiind dispoziti
unile legii si principiile cari se degaiează din 
cuprinsul ei, urmează a se examina dacă Re
gulamentul legii lichidării datoriilor, publicat 
îrt Monitorul Oficial din 13 Iunie 1934 —  in
vocat de recurenţi —  este conceput în sensul 
si în spiritul acestor dispozitiuni si principii.

Considerând că Regulamentul citat, prin 
art. 30 lit. a. alin. II prevede în adevăr că drep
turile recunoscute prin conventiuni internaţio
nale, supuşilor străini domiciliaţi în România, 
cărora li s’ar fi acordat egalitate de tratament 
cu cetăţenii români în ce priveşte persoana si 
bunurile lor. sunt respectate.

Că. din cuprinsul acestui text rezultă că pe 
lângă cetăţenii români, mai beneficiază de 
dispozitiunile de favoare ale legii lichidării da
toriilor si debitorii cetăţeni străini domiciliaţi 
în România, cari, aparţin statelor ce sunt lega
te cu România prin conventiuni internaţionale 
în care se prevede egalitate de tratament în ce 
priveşte persoana si bunurilor locuitorilor din 
Statele respective.

Considerând că potrivit principiilor con
stituţionale. puterea legiuitoare este sinaura 
care face leaile. le modifică ori le suspendă 
iar puterea executivă prin actele sale de au
toritate ia numai măsuri pentru executarea 
lepilor fără însă a avea dreptul de a le modifi
ca. adăuaând dispozitiuni noi sau suprimând 
ori reducând din cele existente:

Că legiferarea fiind deci de atributul ex
clusiv al puterii legiuitoare, principiul separa- 
tiunei puterilor se opune ca modificarea ori 
suspendarea unei legi să se facă de alte organe 
decât de către puterea legiuitoare.

Că. pentru aceasta. în ce priveşte actele 
regulamentare ale puterii executive, art. 88 a- 
Un. 8 din Constituţie, conferă acestei puferi de- 
legatiunea de a face regulamente pentru exe
cutarea leailor. cu conditiunea însă ca prin 
aceste reaulamente să nu se modifice sau să se 
suspende leaile. iar ca consecinţă, dreptul pu
terii executive în facerea regulamentelor ur
mează a fi mărainit numai la stabilirea amă
nuntelor de executare ale leaii:

Că. dacă. regulamentul ar creia obligaţi; 
uni si dispozitiuni noui si ar stabili raporturi 
neprevăzute prin legea pentru aplicarea căre
ia a fost întocmit, el este ilegal, deoarece prin 
aceasta s’ar uzurpa, de către puterea executi
vă, atributiuni de ale puterii legiuitoare si 
într’un atare caz iudecătorii sunt ţinuţi a nu 
le aplica si a nu avea în vedere decât prevede
rile si dispozitiunile din legea respectivă:

Că asa fiind si întrucât —  după cum s’a 
arătat mai sus —  Leaea pentru lichidarea da
toriilor a acordat beneficiile ei în mod ex
pres, numai debitorilor cetăţeni români, si 
cum ea nu cuprinde nici-o dispozitiune dero
gatorie, prin care să fie prevăzut aceleaşi be
neficii si debitorilot străini domiciliaţi în 
tară aparţinând Statelor cu care România a- 
re conventiuni internaţionale, este evident că 
într’o asemenea situatie debitorii streini de ori 
ce cateaorie fiind excluşi dela dispoziţii
le, excepţionale de favoare ale legii, regulamen
tul ei nu era îndrituit să prevadă ca benefici
ari ai leaii si pe debitorii cetăţeni străini din 
categoria arătată, adăuaând astfel dispoziti
uni noi. neprevăzute în leae: j

Că prin urmare, citatul text din /Regu
lament fiind deci vădit contrar dispozihunilor 
si principiilor legii, este inaplicabil.

Considerând că întrucât din cele expuse 
mai sus rezultă că. în speţă are a se aplica Le
gea pentru lichidarea datoriilor agricole si ur
bane din 7 Aprilie 1934. care prin art. 86, a 
abrogat toate legile si dispozitiunile contrare 
din orice legi, urmează ca să fie înlăturate ori
ce dispozitiuni contrarii.
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D I V E R S E

C on stitu irea  la  Cluj a  secţiu n e ! 
a rd e le n e  a  „A so c ia ţie i Jurişti

lor d e  Lim ba F ra n e e z â  
CA. J . D . L. F)

Marti, 19 Mai, a avut loc în sala de şe
dinţe a Consiliului Facultăţii de Drent o  reu
nire a juriştilor clujeni, în vederea constituirii 
unei secţiuni ardelene a „Asociaţiei Juriştilor 
de Limba Franceză” .

Această asociatiune creiată la Paris de 
profesorul Henri Capitant grupează, indife

rent de naţionalitate, pe iuristii cari în studii
le sau relatiunile lor ştiinţifice internaţionale 
se servesc de limba franceză. Scopul asoctiatiu- 
nei este stabilirea de relaţii personale regulate 
de naţionalitate si organizarea de congrese in
ternationale. Consiliul de administraţie al a- 
sociatiei este compus din următoarele persoa
ne:

Preşedinte: Henri CapitanL membru al 
Institutului si profesor la Facultatea de Drept 
din Paris. Vicepreşedinte : E. Beaulieu, deca
nul avocaţilor din Montréal (Canada): Xavier 
Janne. profesor la Universitatea din Liège 
(Belgia): Hannotin, preşedintele Societăţii de 
Studii Legislative: Jean Appleton. avocat la 
Curtea de Apel din Paris: Depeiqes. consilier 
la Curtea.de Casaţie si preşedinte al Societăţii
de Legislaţie..comparată: secretar general :

Jean Nibouet. profesor la Universitatea din 
Paris: secretari: Ancei si Adăm. magistraţi: ca
sier: Jaaues Boutteron. directorul Contencio
sului delà Banca Franţei.

Printre membrii fondatori se găsesc între- 
alţii: P. E. Flandin. Ministrul de Externe, al 
Franţei, L. Josserand. consilier la Curtea de 
Casaţie. P. Mutter. procuror general la Curtea 
de Casaţie si profesorii delà Facultatea de 
Drept Ripert. Demoaue, Esmein, Escarra, 

Rouast. Perccrou. Picard. Solus. Moréi. Hamei, 
Cassin, Amiand. Ullmann. Monnier. Martin. 
etc.... . s

Là constituirea secţiunii ardelene a „Aso
ciaţiei Juriştilor de Imba Franceză” au ade
rat până acum următorii profesori, magistra
ţi si avocaţi din Clui: decan Emil Hatieaanu, 
pro-decan Römul Boila. preşedinte I. Mănes- 
cu. preşedinte Papp. prof. C. Nearea. procuror

general Predoviciu, prof. . Vaier Moldovait,. 
prof. Traian Pop, prof. Matei, prim-presedin- 
te Decusara. prof. L. Iacob. prof. V. Cădere... 
prof. B. Ionescu. vroi. Al. Anaelescu. prof,. 
Petrescu-Ereea.. prof. G.. Soîronie prof. Tib.. 
Mosoiu, prof. E. Sperantia. prof. D. Mototo- 
lescu. prof. A. Ionascu. preşedinte Puşcariu, 
preş. Miclescu. iude O. Popa. dr. Georaescu,. 
procuror M. Pop, dr. Macavei si dr. Ghilezean..

In şedinţa dela 19 Mai s’a desemnat ur
mătorul comitet local:

Preşedinte: prof. Emil Hatieaanu. deca
nul Facultăţii de Drept; vicepreşedinte: I. Mă- 
nescu, preşedinte la Curtea de Apel: V. Căde
re, profesor la Facultatea de Drept si dr. Dra- 
aomir. decanul Baroului din Clui: secretar ge
neral Aurelian Ionascu. profesor la Faculta
tea de Drept: Casier: dr. Georaescu. advocat.

Prima manifestare internaţională a Aso- 
ciatiunei va avea loc în Iulie 1937 la Paris, cu 
ocaziunea expoziţiei universale. în cadrul că
reia se va organiza o săptămână juridică. în
tre 19 si 24 Iulie. Vor colabora la această ma
nifestare si Societatea de Legislaţie Compara
tă si Societatea de Studii Legislative din Paris, 
In continuare, la‘ 26 Iulie, va avea loc la Haga 
al doilea congres internaţional de drept com
parat. Chestiunile puse la ordinea de zi:

Societatea de Leaislatie Comparată (19 sL 
20 Iulie 1937): Abandonul de familie si sanc
ţiunile sale: Revizuirea contractelor de către 
judecător (leziunea si impreviziunea).

Societatea de Studii Leaislative (21 si 22' 
Iulie 1937): Fondatiunile: Regimul matrimo
nial de drept comun.

Asociaţia Juriştilor de Limba Franceză 
(23 si 24 Iulie 1937): Contractul de fiducie în 
aplicatiunile sale moderne: Protecthmea obli- 

< gatarilor.
Pentru fiecare din aceste chestiuni. Comi

tetul de organizare dela Paris va alege rapor
tori în fiecare tară a căror lucrări vor servi la  
redactarea unui raport general. Toate lucrările 
si rapoartele vor fi tipărite si distribuite con- 
gresistilor. Reduceri si facilităţi de voiai vor 
fi acordate congresistilor.

Juriştii ardeleni din Clui sau alte oraşe 
cari doresc, fie să adere la secţiunea ardeleană 
a A. J. D. L. F., fie să participe la congresul 
dela Paris din 1937. sunt ruaati a se adresa- 
Secretarului General al Sectiunei din Clui 
prof. Aurelian Ionascu. Seminarul de D rept 
Civil Român. Univeristatea din Clui.


